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INFORMACJE O BEZPIECZEŃSTWIE I OCHRONIE ZDROWIA  
 
 
 

I. CZĘŚĆ OGÓLNA 
 
1. Podstawa opracowania 
Opracowanie wykonano na zlecenie  GMINA MIASTO SZCZECIN ZAKŁAD USŁUG KOMUNALNYCH, 

ul. Ku Słońcu 125 A, 71-020 Szczecin.  
2. Przedmiot opracowania  
Przedmiotem opracowania jest projekt „REWITALIZACJA WIEŻY QUISTORPA POPRZEZ 
ZABEZPIECZENIE WEJŚĆ NA TARAS GÓRNY WRAZ Z ZAGOSPODAROWANIEM TERENU 
WOKÓŁ WIEŻY”.  
 
II. INFORMACJA O BEZPIECZEŃSTWIE I OCHRONIE ZDROWIA 
Informację sporządzono na podstawie art. 20 ust. 1 pkt 1b ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku Prawo 
Budowlane oraz Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 roku w sprawie 
dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia ( Dz. U. z 2003 r. Nr 10 poz.1126, którą należy 
uwzględnić w planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. 
 

1. Wskazanie elementów zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

• Miejsce związane z pracami ziemnymi 

• Miejsce związane z parkiem maszyn 

• Miejsce związane z wyładunkiem materiałów budowlanych 

• Miejsce związane z wyładunkiem elementów małej architektury 

• Miejsce związane ze składowanie materiałów budowlanych 

• Miejsce związane ze składowaniem elementów małej architektury 

• Miejsce budowy zabezpieczeń wieży 

• Miejsce montażu elementów małej architektury 

• Obszar pracy sprzętu budowlanego 

• Miejsce załadunku odpadów powstałych przy pracach budowlanych i pracach w 
drzewostanie. 

 
2. Wskazania dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót, 

określając skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia 
 

• Niebezpieczeństwo związane z budową, przebudową i remontem oraz wycinką drzew, cięć w 
koronach drzew np. spadające  gałęzie , konary, pnie 

• Niebezpieczeństwo doznania urazów przy obsłudze sprzętu np. pił spalinowych, 
zagęszczarek, sprężarki powietrza, glebogryzarki spalinowej itp. 

• Zagrożenia przy wykonywaniu prac przy użyciu sprzętu budowlanego i ogrodniczego  np. 
koparki, spycharki, przesadzarki do drzew, żurawia samochodowego 

 
2.1. Zagadnienia ogólne 

Wykonywanie robót budowlano – montażowych sieci i instalacji elektroenergetycznych powinno 
być prowadzone w sposób bezpieczny, określony szczegółowo w planie bezpieczeństwa 
i ochrony zdrowia opracowanym przez kierownika budowy. Do pracy nie należy dopuszczać 
pracowników nieposiadających znajomości przepisów i zasad bezpieczeństwa i higieny pracy 
oraz potrzebnych umiejętności potwierdzonych dodatkowymi uprawnieniami w zakresie 
eksploatacji urządzeń elektroenergetycznych. 
Pracodawca jest zobowiązany do przeszkolenia pracownika przed dopuszczeniem do pracy  
w zakresie przepisów i zasad bhp/ szkolenie wstępne/ oraz prowadzić szkolenia okresowe  
w tym zakresie. Zadaniem pracodawcy jest opracowanie szczegółowych instrukcji  
i wskazówek dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy na danym stanowisku pracy oraz 
prowadzić szkolenia stanowiskowe. Potwierdzenie przez pracownika znajomości przepisów  
i zasad bhp powinna być potwierdzone pisemnie. Pracownik powinien zostać wyposażony  
w odzież ochronną, sprzęt ochrony osobistej i inne środki ochrony przy pracach narażających go 
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na uszkodzenia ciała, urazy mechaniczne, zatrucia, porażenie prądem elektrycznym, przed 
hałasem i innymi zagrożeniami. 

2.2. Roboty ziemne 
Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie 
instalacji i urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. 
Wykonywanie robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie sieci, takich jak: 
- elektroenergetyczne, 
- gazowe, 
- telekomunikacyjne, 
- ciepłownicze,  
- wodociągowe i kanalizacyjne, 
powinno być poprzedzone określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległości,  
w jakiej mogą być one wykonywane od istniejącej sieci i sposobu wykonywania tych robót. 
W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić 
napisy ostrzegawcze. W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób 
niezatrudnionych przy tych robotach, należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku  
i w nocy ustawić balustrady zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. Poręcze 
balustrad powinny znajdować się na wysokości 1,10 m od krawędzi wykopu. Wykopy  
o ścianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia lub podparcia mogą być wykonywane 
tylko do głębokości 1,0 m w gruntach zwartych, w przypadku gdy teren przy wykopie nie jest 
obciążony w pasie o szerokości równej głębokości wykopu. 
Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 
- w odległości mniejszej niż 0,60 m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są 
obudowane oraz jeżeli obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy, 
- w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane. 
Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina 
naturalnego odłamu gruntu. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać 
się do tworzenia nawisów gruntu. Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet 
w czasie postoju jest zabronione. 
Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o ścianach pionowych  
i na głębokości powyżej 1,0 m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób klatkami 
osłonowymi lub obudową prefabrykowaną. Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz 
narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, eksploatowane i obsługiwane zgodnie  
z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w przepisach dotyczących systemu 
oceny zgodności. Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, 
mogą być używane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty 
uprawniające do ich eksploatacji. 
Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, niepodlegające dozorowi 
technicznemu, powinien udostępnić organom kontroli dokumentację techniczno - ruchową  
lub instrukcję obsługi tych maszyn lub urządzeń. 
Operatorzy lub maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn  
o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 
Stanowiska pracy operatorów maszyn lub innych urządzeń technicznych, które nie posiadają 
kabin, powinny być: 
- zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami, osłonięte w okresie zimowym. 

 
2.3. Pozostałe prace 

Miejsca pracy powinny być oznakowane i odpowiednio zabezpieczone. Sprzęt oświetleniowy  
i urządzenia z napędem elektrycznym użytkowane przy wykonywaniu prac powinny spełniać 
wymagania ochrony przeciwporażeniowej w urządzeniach elektroenergetycznych. Urządzenia 
kontrolno-pomiarowe i sygnalizacyjne oraz narzędzia pracy i sprzęt ochrony osobistej powinien 
być utrzymany w należytym stanie sprawności technicznej, gwarantującym pełne 
bezpieczeństwo zdrowia i życia ludzkiego. 
Zabrania się użytkowania niesprawnych urządzeń, narzędzi i sprzętu. 
Prace przy urządzeniach elektroenergetycznych należy wykonywać po wyłączeniu urządzeń 
spod napięcia. Na budowie wolno stosować wyłącznie maszyny, urządzenia i sprzęt 
posiadający atesty i świadectwa dopuszczające do stosowania w budownictwie.  
Urządzenia zasilane energią elektryczna powinny posiadać II klasę ochronności i być 
oznakowane znakiem bezpieczeństwa „B” oraz powinny zostać podłączone przez 
uprawnionego elektryka. 
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W miejscach widocznych i dostępnych należy wywiesić tablice informacyjne zawierające 
wskazówki postępowania w razie wypadku, awarii, pożaru, wybuchu, porażenia prądem 
elektrycznym oraz wyciągi z przepisów bhp określających podstawowe zasady bezpieczeństwa, 
warunków i higieny pracy. 

 
3. Wskazania sposobu prowadzenia instruktażu pracowników  

Pracodawca nie może dopuścić do pracy pracownika nie posiadającego odpowiednich kwalifikacji 
lub potrzebnych umiejętności do jej wykonania, a także znajomości przepisów i zasad 
bezpieczeństwa i higieny pracy. Pracodawca jest obowiązany zapewnić przeszkolenie pracownika 
w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy przed dopuszczeniem go do pracy oraz prowadzić 
okresowe szkolenia w tym zakresie. Szkolenie pracownika przed dopuszczeniem do pracy nie jest 
wymagane w przypadku podjęcia przez niego pracy na tym samym stanowisku pracy, które 
zajmował u poprzedniego pracodawcy bezpośrednio przed nawiązaniem z obecnym pracodawcą 
kolejnej umowy o pracę. Szkolenia odbywają się w czasie pracy i na koszt pracodawcy. 

 
      3.1  Szkolenie wstępne.  
      3.1.1.  Instruktaż stanowiskowy. 
      Instruktaż stanowiskowy powinien zapoznać pracowników z zagrożeniami czynnikami    
      niebezpiecznymi, szkodliwymi i uciążliwymi występującymi na określonym stanowisku  
      pracy, sposobami ochrony przed tymi zagrożeniami oraz metodami bezpiecznego   
      wykonania pracy na danym stanowisku. 
      Instruktaż prowadzi wyznaczona przez pracodawcę osoba kierująca pracownikami, która    
      posiada odpowiednie kwalifikacje i doświadczenie zawodowe oraz została przeszkolona  
      w zakresie metod prowadzenia instruktażu.  
      Dokumentem potwierdzającym odbycie szkolenia jest sprawdzian wiadomości  
      i umiejętności z zakresu wykonywania pracy zgodnie z przepisami bezpieczeństwa  
      i higieny pracy potwierdzone (pisemne) przez pracownika odbycia instruktażu  
      stanowiskowego 
      31.2.  Szkolenie podstawowe. 
      Szkolenie obejmuje pracowników, których charakter pracy wiąże się z narażeniem na  
      czynniki niebezpieczne, szkodliwe i uciążliwe lub z odpowiedzialnością z zakresu bhp.  
      Szkolenie powinno zapewnić pracownikom wiedzę i umiejętności niezbędne do   
      wykonywania lub organizowania pracy zgodnie z przepisami oraz zasadami  
      bezpieczeństwa i higieny pracy. 

 
       Szkolenie prowadzą: 
       -  pracodawcy , 
       -  jednostki organizacyjne uprawnione do prowadzenia szkolenia w dziedzinie bhp. 
       Dokumentem potwierdzającym odbycie szkolenia jest  egzamin sprawdzający, 
        zaświadczenie ukończenia szkolenia wydane przez organizatora szkolenia. 
        Szkolenie podstawowe powinno być przeprowadzone przed rozpoczęciem pracy na tych   
       stanowiskach.  

 
       3.2.   Szkolenie okresowe. 
       Szkolenie obejmuje osoby objęte szkoleniem podstawowym. Zakres szkolenia obejmuje   
       aktualizację i ugruntowanie wiadomości oraz umiejętności pracowników w dziedzinie  
       bhp nabytych w czasie szkolenia wstępnego, a także zaznajomienie ich z nowymi  
       rozwiązaniami techniczno-organizacyjnymi w tym zakresie. 
 
        Szkolenie prowadzą:  
        -  pracodawcy 
        -  jednostki organizacyjne uprawnione do prowadzenia szkolenia w dziedzinie bhp. 
       Dokumentem potwierdzającym odbycie szkolenia jest egzamin sprawdzający, 
       zaświadczenie ukończenia szkolenia wydane przez organizatora szkolenia. 
 
       Szkolenie pracowników zatrudnionych na stanowiskach, na których występują    
       szczególnie duże zagrożenia dla zdrowia oraz zagrożenia wypadkowe odbywa się nie  
       rzadziej niż raz w roku. 
      Warunkiem dopuszczenia pracownika do pracy poza znajomością zasad bezpiecznej pracy  
       jest również posiadanie dodatkowych uprawnień kwalifikacyjnych, które mogą dotyczyć  



 4 

       pracowników zatrudnionych na stanowiskach: elektryka, obsługi urządzeń  
       dźwignicowych, kierowcy wózka jezdniowego z napędem silnikowym. Należy przy tym  
       zwrócić uwagę na to, że niektóre z wymienionych uprawnień muszą być okresowo  
       aktualizowane, np. uprawnienia w zakresie obsługi, konserwacji i napraw urządzeń oraz  
        instalacji energetycznych - co 5 lat. 
 

4.   Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających wypadkom.  
Organizacja budowy powinna przebiegać w sposób gwarantujący bezpieczny i zgodny z 
przepisami przebieg budowy i robót. Należy stosować technologię robót oraz narzędzia zgodne z 
zasadami współczesnej wiedzy technicznej i wymaganiami prawnymi. 
Dobór zestawu maszyn, urządzeń i narzędzi musi wynikać z analizy procesu technologicznego, w 
którego skład wchodzą wszystkie operacje związane z realizacją projektu. 

      Dozór nad realizacją przedsięwzięcia może być prowadzony tylko przez osoby    
      posiadające uprawnienia do pełnienia samodzielnych funkcji w budownictwie zgodnie  
      z wymaganiami prawa budowlanego. 
      Roboty powinny być prowadzone przez pracowników posiadających odpowiednie  
      kwalifikacje zawodowe. 

5. Uwagi końcowe 
Prace budowlane powinny być prowadzone zgodnie z obowiązującymi przepisami,  
 w szczególności z wymienionymi poniżej: 
1.  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa  
     i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. 
     Dz. U. z 2003 r. nr 47, poz. 401. 
2.  Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 września 1997 r. w sprawie  
     ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 
     Dz. U. z 1997 r. nr 129, poz. 844.  
3.  Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 17 września 1999 r. w sprawie bezpieczeństwa  
     i higieny pracy przy urządzeniach i instalacjach energetycznych. 
     Dz. U. z 1999 r. nr 80, poz. 912.  
4.  Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie  
     rodzajów prac, które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby. 
     Dz. U. z 1996 r. nr 62, poz. 289. 

 
 
 
 

Opracowanie: 

mgr inż. arch. Katarzyna Chmielewska  
 upr. bud. nr 12/ZPOIA/OKK/2014  

 


